

穗港社会发展与社会工作人才队伍培育

罗观翠

摘要：社会发展与民生直接相关，并影响着经济、政治等制度，从而影响着人民的生活。政府制定社会政策必须能够调节和平衡各种发展所产生的正面和负面的结果，使社会得以持续发展。而社会服务，尤其是专业社会工作服务，是近年来中央乃至各地政府解决社会问题、提高政府社会管理能力、创建和谐社会的重要媒介之一。本文的目的在于了解穗港两地在过去50年社会发展的方向与社会工作人才培育之间的关系。本文将分析穗港两地不同的社会发展形态、方向和结构，探讨两地社工服务和社会福利体系的差异，并总结两地社会发展的特色、变迁和社工人才培养方向，以供相互参考。

关键词：社会发展 社会工作服务 人才培养

政府购买服务规制下的社会工作机构发展^①

——广东四个城市试点项目的比较研究

徐盈艳 黎熙元

摘要：组织合法性是新制度主义理论的重要概念范畴，非营利组织在寻求合法性的过程中，采取一系列的策略性行为，以获得承认与发展。本文采用多个案比较方法，对广东省内四个城市政府购买社会工作服务试点进行比较研究，发现在现行的制度规制框架下，社会工作机构在承接政府合约的过程中出现机构化发展、强制性同型、专业理念让位于合法性需求的趋势。向这种方向发展的非营利组织将会削弱自身的社会认受性。

关键词：政府规制 组织策略性 政府购买公共服务 社会认受性

市场、威权和儒家主义的结合

——简述香港福利体制的特征

雷杰

摘要：本文的目的是从总体上概括香港福利体制的特征，从而指示出香港福利体制对内地的借鉴作用。本文通过回顾前沿的英文文献，首先认为“福利国家”概念应该被“福利体制”所取代。接着，利用福利体制理论所蕴含的评估维度（福利多元、福利后果和历史发展）来对香港进行分析。本文指出尽管存在一些“普惠型主义”的社会项目，威权主义和片面的儒家主义的结合使得香港福利体制过分依赖市场和家庭，导致不能落实社会权利以及改善社会的两极分化。因此，在签署CEPA、内地和香港更紧密合作的背景下，内地需要根据香港福利体制的特征汲取经验，做到“去劣取精”，这样才能真正地促进社会管理创新。

关键词：福利国家 香港福利体制 市场 威权主义 儒家主义

1997年后香港教育改革：政策执行与治理运作^①

黄晓星

摘要：本文在政策执行的视角下，对1997年后香港教育改革政策制定、执行、反馈及调整进行分析，指出教育改革本质上是治理运作的过程。教育改革是对社会问题的回应，反映了问题流、政策流及政治流的汇合，是政府宏观社会治理的一个方面，但却表现为追求“优质”教育的话语。在执行过程中，“自下而上”的教师群体以“运动战”的方式将自身诉求上升为社会话语，与“自上而下”的政策执行针锋相对，教育政府需进一步思考纳入教师群体为治理主体以解决该问题。

关键词：香港教育改革 教育政府 教协 政策执行 治理运作

珠江三角洲中小企业农民工参加城镇医疗保险的影响因素研究^①

吴少龙 王朋凌 莉

摘要：政府、企业及个体是影响农民工参加城镇医疗保险的三个理论层面。本文运用珠江三角洲中小企业农民工调查数据，在企业和个体层面分析了企业特征、人口学特征和迁移特征的相关变量对农民工参加城镇医疗保险的影响。Logistic回归结果表明，规模、员工流动率、外来投资、是否组织体检四个企业层面变量，以及医疗保险转移接续政策认知、自评健康状况、参加新农合三个个体层面变量对农民工参加城镇医疗保险在统计上具有显著性影响。参加新农合影响农民工参加城镇医疗保险，这表明各险种间的相互替代对农民工参保的影响需要深入研究。

关键词：农民工 城镇医疗保险 新农合 珠江三角洲

港澳专题

港澳珠江三角洲专业服务合作探讨

陈丽君 周瑛

摘要：随着经济的发展，专业服务业在全球范围内发挥着越来越重要的作用。港澳珠江三角洲地域相近、语言相通，专业服务方面优势互补，近年来CEPA及其补充协议的实施也为港澳珠江三角洲专业服务合作提供了极有利的条件。但是，港澳珠江三角洲专业服务合作仍然存在较多问题，阻碍合作发展。因此需要采取强有力的措施才能推进三地专业服务合作深入发展。

关键词：香港 澳门 珠江三角洲 专业服务 合作

澳门在广东与拉丁语系国家经贸合作中的平台作用

左连村 贾宁

摘要：本文集中探讨澳门在广东与拉丁语系国家经贸合作中的平台作用。全文共分四个部分。第一部分分析广东与拉丁语系国家经贸合作的重要性。第二部分讨论广东与拉丁语系国家经贸合作的现状特征。第三部分研究澳门在构建广东与拉丁语系国家经贸合作服务平台中的优势。第四部分提出了利用澳门优势构建三方经贸合作关系的策略，主要包括：进一步加强澳门在广东与拉丁语系国家经贸合作中的平台基础建设；进一步加强澳门与拉丁语系国家经贸与科技领域的联系与合作，深入了解拉丁语系国家经贸与科技发展的需求与供给；加强对广东与拉丁语系国家经贸与科技合作的需求与供给的认识，有针对性地展开合作促进工作；注意运用金砖国家合作机制，推动广东与巴西的合作，进而推进广东与拉美国家的合作。

关键词：广东 拉丁语系国家 澳门 平台

《香港基本法》与香港经济制度^①

陈广汉 宋珊珊

摘要：《香港基本法》作为香港的“小宪法”，是香港在回归后保持持续稳定与繁荣的重要法律保障。本文结合《香港基本法》，尤其是其中有关经济方面的规定以及香港回归15年来的经济发展状况，从香港经济的产权基础、运行机制、财税和金融体制以及自由港制度等方面着手分析其经济制度，并对香港经济社会领域中存在的一些问题进行讨论。

关键词：《香港基本法》 经济制度 自由竞争

学术评论

澳门学研究与《澳门编年史》的学术贡献

夏泉董锦

摘要：澳门学研究方兴未艾。由吴志良、汤开建、金国平三位先生主编的六卷本《澳门编年史》，以编年体方式对澳门450余年来特殊而又复杂多的历史轨迹进行了细致的勾勒，从政治、经济、文化、社会、宗教以及中葡关系诸方面详细阐释了澳门的历史文化变迁。该书在史观、史料、内容方面均较前人成果丰富和完善，甫一问世即被誉为澳门学研究的重要奠基之作。

关键词：澳门编年史 澳门学 述评

中国经济论坛

妨害合同的竞争法调整^①

——兼论《澳门商法典》妨害合同规则的制度启示

张瀚

摘要：妨害合同是指通过包括引诱在内的方式妨害合同履行的行为，是市场经济中常见的破坏对手交易、夺取商业机会的竞争行为，但我国的《侵权责任法》和《反不正当竞争法》都没有对其进行直接规定。与英美法将其作为侵权进行类型化、大陆法将其作为侵害债权的两大法系主流侵权法适用思路不同，《澳门商法典》充分发掘了妨害合同中的竞争因素，把妨害合同规则作为“企业主之间的竞争规则”，并进一步作为类型化的不正当竞争行为进行了具体规定。《澳门商法典》对引诱违约对象的“列举+兜底”立法技术，全面涵盖了劳动力市场、生产资料市场和商品与服务市场中的妨害合同行为，体现了商事审判思维，值得我国内地在制度改进中，尤其是修改《反不正当竞争法》中进行借鉴。

关键词：《澳门商法典》 妨害合同 竞争法 侵权法

企业集团成长影响因素动态变化的比较分析

戴岚

摘要：本文利用对广东重点企业集团的跟踪调查问卷数据，从企业家人力资本、员工人力资本、产权与公司治理结构、技术创新能力、信息化建设水平和企业经营管理战略6个维度对企业集团成长发展过程中的影响因素及其变化进行比较研究。实证分析结果表明，除产权与公司治理结构因素外，其他5个方面都对企业集团成长具有不同程度的显著影响，并提出具有一定应用价值和现实意义的建议。

关键词：企业集团成长 影响因素 动态变化

中国创业板上市公司创新绩效研究

尹华龙

摘要：随着我国经济的快速发展，市场经济体系的逐步建立和发展，涌现出越来越多的中小企业。中小企业的创新对提高我国企业的自主创新能力以及调整我国的产业结构具有重要作用。本文采用创业板上市公司的数据，对中小企业的创新绩效进行了研究。本文回顾了创业板和企业创新绩效有关的理论和实证研究，在对国内外创新绩效相关研究成果深入总结的基础上，对企业创新和创新绩效进行了界定，并综合使用了数据包络分析法和国外在创新绩效研究方面先进的研究方法CDM模型，从行业层面、企业层面以及企业内部对我国创业板上市公司的创新绩效进行综合评价。

关键词：创业板 中小企业 创新 创新绩效

人口结构转变对中国经济增长的影响机制分析

蒋静婷

摘要：中国是世界上人口结构转变速度最快的国家之一，人口结构转变对中国经济发展造成了深远的影响。在此国情之下，对人口结构转变影响经济增长的路径进行梳理，并分析这些路径对当前和未来经济增长会产生怎样的作用，显得十分有意义。本文首先对涉及人口结构转变和经济增长的相关文献以及中国人口结构转变现状进行梳理，其次利用扩展的索罗模型和VAR模型对人口结构转变对经济增长的影响进行理论研究，最后分别从劳动力供给、居民储蓄和人力资本积累三个方面对人口结构作用于经济增长的途径进行了具体分析。

关键词：人口结构转变 经济增长 劳动力供给 居民储蓄 人力资本积累